2022年6月4日

裁的十年战事

"大男孩"邓鹏飞的多彩职教生涯

□ 《法治周末》记者 杨代媛

昆明的春天风和日丽,繁花似锦,出门去郊游是一个十分不错的选择。然而对于云南交通运输职业学院的教师邓鹏飞来说,最近的周末都很忙碌。

作为高等职业院校的老师,邓鹏飞周末要带着班上的同学们到杨林区为即将到来的"第八届全国大学生互联网+创新创业大赛"做好备赛事宜。职业技术学校的孩子们需要更多实践操作的机会,也需要参加各类技术大赛来提升自己的专业技能。

"比完赛大家在广场集合,咱们还是一起坐车回 学校。比赛的时候大家平常心就好,不要紧张。这个参 赛项目是大家共同努力的成果,期待你们在赛场上的 精彩表现!"邓鹏飞在赛前交代完注意事项后进入观 赛席,同时拿出他的小本子,记录每个学生在比赛中 的表现,以便复盘。

实际上,成为一位职业技术学校的老师,是十年前就读新闻专业的邓鹏飞并未设想过的职业规划。

连续四年担任班长 任劳任怨乐在其中

1991年,邓鹏飞出生在大理白族自治州洱源县的一个普通家庭。这个性格开朗的男孩自出生以来就给家人带来了许多欢乐,成为一名老师是父母对他的期望。然而,在报考大学专业的时候,他却没有按照父母的期望进入师范类院校,而是选择了更适合自己外向性格的新闻学专业。

2011年,与许多大一新生一样,邓鹏飞怀着对美好大学生活的向往,进入云南民族大学学习。刚开始,他就给自己的大学生活做了一些规划:竞选班委、积极参加学校活动、多交些朋友……

新生人学的第一关就是军训,地点在新校区。由于当时邓鹏飞所在学院的教学地点在老校区,新校区没有充足的宿舍提供给学生,邓鹏飞便和同学们住进了"大通铺"——一间被腾空了的大教室,每个房间住24个人。

尽管条件很艰苦,但这样的集体生活也给邓鹏飞留下了快乐的回忆。"那时候睡在周围的同学不单是我们专业的,大家晚上就躺在床上聊天,很快就熟悉了。"邓鹏飞告诉记者,原本他还在为如何交新朋友而感到忐忑,没想到这样的住宿方式让大家很快打成一片。

军训开始后不久,班主任就召集同学们开了第一次班会,邓鹏飞成功当选男生班长。

"我感觉从那个时候开始,我和老师这个职业就结下了缘分。"邓鹏飞笑着说,在大学当班长,不仅要完成老师交代的任务,还要处理奖学金、助学金的核算问题,甚至有时还得扮演半个辅导员的角色。

大二伊始,邓鹏飞班上的一位女同学半夜突然肚子疼,女班长打电话给邓鹏飞。一接到电话,他立马跑到女生宿舍楼下,和宿管阿姨说明情况,一口气跑到5楼,二话不说把生病的女同学背起来,以最快的速度跑到门口叫车,将女同学及时送到医院。

"病人是急性阑尾炎,需要立马手术。"医生告知邓鹏飞,做手术需要家长或者老师过来签字。于是,邓鹏飞立马拨通了班主任的电话,在讲明情况后,班主任也火速赶到医院,这才让女同学的手术顺利进行。

等一切安排妥当,邓鹏飞回到宿舍时已经是凌晨 两点半了。

这件事过后,邓鹏飞在同学们心目中迅速树立了威信,第二年班委选举时,他顺利当选。

同样是大二,学院为了给同学们提供勤工俭学的机会,准备招收学生辅导员,作为班长的邓鹏飞第一个报了名。

"我真的挺喜欢为同学们办事的,所以想都没想就报了名,同时自己也能多锻炼一下。"凭借着自己当班长的"工作经验",邓鹏飞顺利人选,彼时"身兼数职"的他,不仅要做好学生工作,还要把自己的学业境好

白天上课,没课的时候要去值班,每个月还要配合学院去检查宿舍……尽管辛苦,但邓鹏飞却乐在其中。

每年的奖学金评比,可以说是邓鹏飞最忙碌的时候。班长需要在同学们将材料交齐后——核对,并计算文化成绩的绩点与之相加。为了节省时间尽快将分数和排名算出来,中午他就到食堂吃米线,别人半个小时的吃饭时间,他能压缩到5分钟,全班50多位同学的排名,他和女班长分工合作,两天就能全部算好,并提醒需要补齐材料的同学。



图为今年5月31日,邓鹏飞(左5)带领同学们参加第十届"挑战杯"云南省大学生创业计划竞赛

"要说当班长最累的工作,我觉得就是计算排名。"邓鹏飞回忆道,一些同学自己都糊里糊涂,要么材料不齐,要么一份材料加两次分,这些都需要由班长整理出来并加以提醒,将漏加的分数补上,多加的分数减掉,最后再根据总分,做出一份排名表格向全班公司。

由于工作认真和性格开朗,邓鹏飞这个班长从大一连任到大四。

大四临近毕业,同学们即将各奔东西,邓鹏飞觉得大学四年,总该给大家留下点美好的回忆。说干就干,他召集几个班干部,准备联系印刷店为大家制作一本"青春纪念册"。

这个想法一在班级群公布,立即获得了同学们的支持。可由于整个班的同学加起来不过70个人,份数太少,很多印刷店不愿意接单。于是,他就每天坐车往返于大学城和昆明主城区之间,跑了不下20家店,才说服一位老板愿意接单做这本纪念册。

纪念册在领取毕业证那天终于拿到手,上面有各位同学的姓名和联系方式,还配上了照片,更是写上了自己今后的毕业去向。而在这一栏,彼时的邓鹏飞并未做好计划,对未来还略感迷茫的他,写上了3个字:回大理。

误打误撞成为教师 带领学生以赛促学

毕业后,邓鹏飞也像其他同学一样,积极找寻出路。刚开始,他到昆明的一家媒体实习,后来又选择回到大理,进入地方电视台工作。

然而,在工作了3个月之后,他突然发现自己特别怀念在学校担任学生辅导员的那些日子。机缘巧合之下,他搜到了云南交通技师学院前一年的招聘启事,于是壮起胆子拨通了招聘电话。

"您好,我是今年大学毕业的应届生,看到你们去年发的招聘启事,请问现在还招人吗?"

"我们现在需要人,你带着简历过来先面试吧。" 当时学校需要招聘一名非技术类教师,得益于之 前当学生辅导员的经验,邓鹏飞并不怯场,在试讲时 把自己准备好的东西娓娓道来。就这样,他成功人职, 成为一名中职教师。

在人职之后,他立马开始着手准备教师资格证的 考试,毕竟"当老师"并不在自己原先的规划当中,而 要想正式上岗,教师资格证是不可或缺的,否则他将 只能以试讲的形式为学生上课,这不仅对自己不负 责,更是对学生们的不负责。

刚从大学校门出来,本以为再也不用学习的他, 又开始抱着书"啃"起来。非师范专业的他除了固定科目外,还需要自学教育心理学等相关课程。经过几个月的"生啃硬背",邓鹏飞终于将资格证考下,开启了

由于邓鹏飞在大学时期当过班长和学生辅导员, 学校让他担任了轿车维修与检测高级工86班的班主 任。这个刚满22岁的小伙子此时在别人眼中 还是一个"孩子",却摇身一 变成了54个孩子的

班主任,这个转

变让邓鹏

飞也有些措手不及。

彼时的云南交通技师学院是中等职业学校,来 这里念书的孩子们大多十五六岁,刚刚初中毕业,正 是最叛逆的时期。

"担任班主任以后,接踵而来的就是半夜凌晨送 医、紧急手术签字、处理不完的宿舍小矛盾、班级小矛 盾、情感咨询等。"邓鹏飞说,当时的手机完全就是24 小时开机,全天候待命,学生们大多是从周边县市过 来的,小小年纪就要住校,没有父母陪伴在身边,这时 候班主任就成了他们的"家长"。

除了调解日常中鸡毛蒜皮的小事,最让邓鹏飞担心的,还是学生的身体健康。邓鹏飞无数次从家中赶到学校,带着生病的学生前往医院,与自己大二那次不同的是,如果遇到学生需要紧急手术,他成了那个负责签字的人。

"感觉我已经算是他们半个家长了。"邓鹏飞开玩笑说,虽然这些孩子年纪小,有时候不懂事,但真的遇到这些紧急情况,他比谁都着急。

而在专业学习方面,邓鹏飞意识到,这是孩子们将来的谋生手段,自己也必须加强汽修相关知识的学习,要对学生负责。

2016年,十二届全国人民代表大会第四次会议审查和批准了《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》。"十三五"规划明确提出"推进职业教育产教融合",要求"营造崇尚专业的社会氛围,大力弘扬新时期工匠精神"。

与此同时,教育部印发了《关于做好中等职业学校教学诊断与改进工作的通知》和《关于中等职业学校人才培养工作状态数据采集试行工作的通知》,这是首次在中职学校开展质量保证体系建设。

正是从这一年开始,各种职业技能大赛开始如雨 后春笋般涌现,为职业技术学校的学生们提供了更多 锻炼机会。

邓鹏飞认为,国家释放了积极信号,必须让同学们有更多实操的机会提升本领。于是他找到学校的资深教师刘美君,和她一起组建了学生团队,参加各类职业技能大赛,以赛促教促学。

团队建立初期,学生们的积极性并不是很高,甚至有些同学认为参加比赛也拿不到好成绩,是浪费时间

这些想法犹如一盆冷水浇在邓鹏飞头上,他意识到,这些正值叛逆期的孩子们或许并没有明白参加比赛的意义。于是,他开了一个非传统意义上的班会,通过让同学们写下自己的梦想,结合实际情况,将参加比赛的好处和意义像讲故事一样跟同学们说明,并鼓励他们勇敢追求自己的梦想。

这次班会之后,报名参加比赛的同学明显多了 起来。而邓鹏飞也不敢懈怠,他一边学习相关知识, 一边将自己所学所悟毫无保留地教给学生,在带领 学生们做项目的过程中,他经常和学生一起熬夜、反 复练习。

世界技能大赛、模拟面试大赛、汽车营销大赛……各类省内外的比赛只要能参加,邓鹏飞都带着学生们报名,如果需要去外地,邓鹏飞不仅是指导教师,更是生活老师。

"去外地比赛最怕他们吃错东西,所以每次吃饭, 我都要先咨询大家想吃什么,再找干净卫生的饭店。" 受访者供图

邓鹏飞说,不仅吃的要注意,晚上在酒店也必须等孩子们都睡着了他才敢入睡。 苍天不负有心人,邓鹏飞和刘美君的学生团队从初出茅庐的"菜鸟",慢慢成长为羽翼丰满的大鹏。他们的学生团队在2017年至2019年参加了大大小小近百

场赛事,获奖无数。这些学生毕业后,也都一个个在各行各业发挥着自己的光和热。 2018年,邓鹏飞带的第一届创业定向班的学生即

2018年,邓鹏飞带的第一届创业定向班的学生即将毕业。来自云南保山的鲁涛告诉邓鹏飞,自己想回到老家,用学到的知识开一间汽车美容店。听到学生的创业想法,邓鹏飞当即表示支持,从创业计划书的撰写,到后来的如何引流、留住客户,邓鹏飞一一耐心指导。

而今,鲁涛的小店经营得风生水起,"邓老师在 创业初期给了我很多帮助,他不仅是良师,更是我的 益友"。

想方设法提升自己 更加注重实操教学

2017年,经云南省人民政府批准,教育部备案,在云南交通技师学院办学基础上,云南交通运输职业学院成功组建。

2019年1月,国务院印发《国家职业教育改革实施方案》,开宗明义指出:"职业教育与普通教育是两种不同教育类型,具有同等重要地位",正式确定职业教育在我国教育体系中是一个单独种类的教育,职业教育的重要性也被提高到了"没有职业教育现代化就没有教育现代化"的地位。

这一年,从江苏省开始,"产教融合"以及"校企合作"开始成为高职学校的标配,而《江苏省职业教育校企合作促进条例》成为我国首部促进职业教育校企合作的省级地方性法规,为支持校企结为命运共同体、共育高质量发展所需高技能人才提供了法治保障。

2020年,云南交通运输职业学院顺利通过高等职业院校人才培养工作合格评估,加入了高等职业院校行列。此前和邓鹏飞合作的刘美君老师注意到了这个小伙子身上的干劲,便建议他在学校升入高职之后,开始教授专业技术类课程。这对于邓鹏飞来说,是一个不小的挑战。

要想教书育人,首先得自己技术过关。

在从教的7年时间里,邓鹏飞先后前往深圳、郑州、广州等地,在和学校有校企合作关系的企业中,学习如何做汽车销售、汽车顾问,甚至还要学习汽车维修保养技能。随后,他又抓紧时间考取了多个品牌汽车销售顾问、服务顾问培训师、国家高级礼仪培训师、电子商务师、高级营销员、SYB创业指导师等资质。

"2020年对我来说是一个重要的转折点,随着国家对职业教育的重视,我们学校也升级成为高职,我觉得不能只做之前那个'把课上好'的老师了,要想尽一切方法提升自己。"邓鹏飞告诉记者,目前其所在学校的发展目标是完成"高职"到"大学"的转

变,要实现"理论实操

一体化"就需要

更加注重

实操教学,校企合作也是相当重要的一部分。

以汽车行业为例,每一个品牌都有自己不同的要求和流程,因此学校目前与各大汽车企业合作,形成了"订单式培养"模式。学生们根据不同品牌分班,专门学习该品牌的专业技术、接待方式等。这样一来,学生们在毕业之后就能直接到对应企业上岗,节省了企业再次培训员工的时间和成本。

2021年,邓鹏飞带领学生参加"第七届互联网+创新创业大赛",其中《火塘——民族烤茶文化先行者与传播者》《魔力达——普洱茶天然酿造健康饮品》两个项目获云南省银奖,而后一个项目,邓鹏飞还带领学生们申请了4个外观专利;指导学生参加第一届技工院校创新创业大赛获云南省云秀项目;带领学生参加安宁市首届"螳川人才"创新创业大赛获最佳科技创新项目。

同时,他还利用自己大学时的专业特长,指导学生拍摄短视频作品《反腐倡廉》、平面设计作品《奉手廉洁》,分别获得了云南省教育工委一等奖、二等奖。

风趣幽默寓教于乐 成为学生眼中"大哥"

如果让邓鹏飞的朋友用一个词来形容他,那一定 是这两个字:"潮男"。

在大学时期,他就经常组织班级同学一起团建、 野炊,工作之后,他更是把这一特点和教育教学结合 起来,成了学生们眼中的"大哥"。

2017年3月,在学校领导的支持下,他开始策划校园德育微课堂,开创了一个学生们能够自主采编、创作的校园电视台。至今,校园德育微课堂已经走过4个年头,制作节目近50期,包含《校园新闻听我说》《校园在线》《思政二十分》3个栏目。

"我本科就是学的新闻,想把自己会的东西多教一点给他们,不仅能丰富生活,同时也增强了他们的动手能力。"从摄像机的使用到机位设置和成片剪辑,邓鹏飞都手把手地教,如今校园电视台已经初具

2021年,邓鹏飞开始带着学生一起拍视频、做直播,玩起了新媒体,用最年轻的方式与00后的学生们建立起沟通的桥梁,还创新地把直播用到了营销类课程的教学实践环节,深受同学们的喜爱。

此外,他还担任了学校音乐社、动漫社和礼仪社的指导老师,同学们特别喜欢拉上这个"不一样"的老师,一起演戏、唱歌。

"邓老师长得又高又帅,还喜欢和我们打成一片。刚开学的时候,我都以为邓老师是我的同学。"邓鹏飞的学生说,他是学校最受欢迎的老师之一,因为

他总是和学生们像朋友一样相处,上课又风趣幽默。 休闲时,邓鹏飞最大的爱好是遛狗。现在家中的3 只狗就像自己的孩子一样,每当周末有空,他就带着它们一同出去露营,"看着小狗们在草地上快乐地奔跑,我的心情都会舒畅许多"。

谈起这些年做老师的感受,邓鹏飞表示最难以忘怀的,还是第一个寒假。

"之前以为老师有两个长假期,结果当假期真正 开始后才发现,和自己想象中的完全不一样。"邓鹏 飞说,原来假期里的教师工作比学期中多得多, 因为从事职业教育,所以教师们需要去合作的企业下厂实习实训,除此之外还有参加不完的各种能 力培训、备课、比赛,等到把所有工作做完,假期"余额"也清零了。

但他从未后悔自己7年前的选择。"尽管教师的工作很烦琐也很累

"尽管教师的工作很烦琐也很累,但每每看到孩子们的笑脸,又觉得一切都值得。"邓鹏飞说,当老师最大的宽慰,莫过于在逢年过节的时候,自己之前教过的学生都会发来短信问候,甚至曾经班上最为调皮的男生,也会在气温骤降的时候发信息说:"老班,明天要降温,你要多穿点,注意身体。"

如今,邓鹏飞正朝着"自我提升"这一目标不断前进。去年,他考取了在职研究生,也在省级期刊上发表了多篇论文,还参加了云南省教师职业能力大赛并获得了三等奖。而今年,他和同事们积极申报了一项安宁市A类课题以及一门省级精品课程的建设,同时还参与编辑《新能源汽车销售实务》教材……

"当老师越久,越觉得学生的成就就是我的成就,只要学生们能够有成绩,我就开心。我目前最大的愿望,就是希望全国都有我的学生,学生们能在自己的行业中作出成绩。"

今年5月1日,新修订的职业教育法正式施行,其中职业教育与普通教育"平起平坐"、职业教育认可有"绿码"等内容成为亮点。邓鹏飞

第一时间把相关新闻转给了学生们,勉励他们努力成才、尽展其才。

制图/高岳

我们的挑时代